



新警的苦与乐

□ 张红

“小秦，小秦……”那天一大早，民警秦邦力刚走进滨江派出所，就有一位阿姨迎了上来。

“给，送给你的！”阿姨笑吟吟地把一面印着“破案神速，为民解忧”红艳艳的锦旗递给了秦邦力。

秦邦力接过锦旗定睛一看，这不是李阿姨吗？

“阿姨，您这是？”

“大热天，你不仅破了案，还把我被盗的电动车找回来了。不容易，不容易，你这个民警太好了。”李阿姨笑着说道，满脸的肯定和夸赞。而作为新警的秦邦力更是喜不自禁——这可是自己从警以来获赠的首面锦旗呢。

秦邦力一个月前刚转正成为一名正式民警。之前在市公安局特警支队实习，初到基层派出所案件队，新鲜感和激情很快被紧张而繁杂的警情冲淡了不少。派出所每天接警量达到40多起。尤其是夏天，盗窃、赌博、诈骗、寻衅滋事……警情格外多，每一位民警都忙得不可开交，连走路都带着风。

到派出所第二天，秦邦力和战友就接到一起案件的侦查任务：李阿姨一辆电动车被盗。

咋回事儿？秦邦力问阿姨。

“这贼也太可恨了！”阿姨恼火地说，她把电动车放在一家超市门口，自己进店购物。也就半小时，出店发现电动车竟然不翼而飞了。

面对阿姨信任而渴望的眼神，作为新警的秦邦力下决心破案追赃。

然而，说着容易做起来难。正值7月酷暑，秦邦力和战友勘查现场，走访摸排，调取案发现场视频监控，每天顶着火辣辣的骄阳奔波，警服就没有干过，原本白皙的皮肤晒黑了，可案件却没有什么进展。吃不好，睡不着，秦邦力挫败感陡升，一度甚至怀疑自己选择当警察是不是错了？

正当秦邦力感到棘手时，案件有了转折。一名男青年进入视线。接下来，他跟着师傅摸排、蹲守，一天傍晚，终于在一家网吧将犯罪嫌疑人抓获。

面对审查，犯罪嫌疑人对盗窃电动车的犯罪事实供认不讳。秦邦力来不及高兴，再次犯了愁——犯罪嫌疑人把电动车低价卖给了流动收废品的人，他不知道对方叫什么姓名，住在哪里，也没有联系方式。

无疑，要找回被盗电动车，实在是件不容易的事儿。

“我就不信找不回来！”秦邦力暗下决心。他在犯罪嫌疑人说的卖掉电动车的路段守

着，碰到收废品的人就问，几天下来却没有结果。

一天下午，秦邦力再次来到此路段，骄阳似火，地面温度超过50摄氏度。火辣辣的太阳仿佛要把人烤化了，秦邦力身上的警服早就被汗水湿透，带的一瓶矿泉水也见了底儿。正当他准备返回派出所时，忽然，一辆收废品的三轮车进入视线。秦邦力亮明身份询问收废品人员，对方愣了片刻，最终承认自己曾收购一辆电动车……

秦邦力心中暗喜，立马跟对方来到他住处。果然，苦苦寻找的电动车静静地停在角落……

电动车失而复得，秦邦力破案、追赃的辛苦李阿姨看在眼里，记在心头：“这么热的天，能破案，追回电动车真不容易。我都不抱希望了，没想到你这个民警这么认真负责，太感谢了。”于是她特意做了一幅锦旗送来。

秦邦力接过从警以来获得的的首面锦旗，心里那个乐啊，甭提多开心了，再多的辛苦和劳累都化为喜悦与幸福。

有时候，快乐就那么简单而真实，而这快乐，不仅是对秦邦力的肯定，更是动力。正如他所说：“我选择当警察是对的，我会继续努力的！”

(作者单位：安徽省芜湖市公安局镜湖分局) 漫画/高岳

胡麻情怀

□ 许印

我的家乡张垣坝上草原是个好地方，老人家一张口就能说出家乡的三件宝：山药、莜面、大皮袄。其实照细说，宝贝可多了去啦——譬如胡麻。

胡麻，一种油料作物，性喜凉爽及温润的气候。胡麻开花的时候，广袤草原上会有那片宝石蓝，微风拂过，成片的胡麻花宛如波纹涌动，丝丝纯香送爽。

秋天成熟的胡麻籽能榨出上好的食用油——麻油。麻油有抗衰老，调养肌肤、治疗哮喘及减肥健体等多种功效。胡麻籽经过加工取其纤维做成布料，此种布料做的衣服很养皮肤。胡麻榨完油的残渣是喂牲畜的好饲料，也是不错的作物肥料。

年轻的监狱警察小全是省城人，当年在省警校读书时就立志要好好用自己所学奉献于基层岗位，毕业后他来到了张垣草原上这个偏远的监狱，虽然条件清苦，但这是他实现自己价值的选择，更别说食堂里用麻油炒的菜鲜香可口，吃完身上暖暖的，还有同事们的鼓励和关照，真有家人的温暖呢。

小全把自己工作的情况汇报给家中的父母时，还不忘把胡麻的功效和作用说给了二老听，他说等年休假时给父母带些麻油让全家尝尝鲜。然后就听干了一辈子厨师的老父亲说，早就知道胡麻全身都是宝，特别是榨的麻油味道好，营养价值极高。

话说小全来这里的第二个年头时，刚刚参加工作的热乎劲儿慢慢退去，时不时觉得这里地处偏远，工作和生活环境也远不如省城优越，有点迷茫和动摇，于是有了调回省城工作的念头。

小全把这个想法写信跟父母说了，征求他们的意见，然而父母回信却只字未提此事，只是让小全等到年休假回来时，一定带回一些麻油来，说是全家好好聚聚。

终于等到年休假得到审批通过后，小全如期回到了省城的家，当然他还带回一桶麻油。家人难得一聚，老父亲亲自下厨，麻油炒菜，做了一桌子的美味，老父亲不提小全工作的事情，只谈他带回的麻油的好处，你一句，我一句，家里气氛真是暖融融、笑融融……

然而，第二天，老父亲却严肃而真诚地对小全讲：孩子，聚已聚了，假期虽然没完毕，希望你早点回到本职岗位上，那里才是你真正的大家庭啊。小全一头雾水，不知如何是好。喜爱书法的父亲郑重地给了他一个大信封，再三强调让小全回到单位后再打开，并说到时候啥也明白了。

小全拗不过老人，只得提前归队，当他打开父亲的那个信封，原来装着一幅书法，是老父亲遒劲有力的行草：

草原胡麻中宝，奉献自身意志坚。
立足基层多功力，一心一意报党恩。

刹那间，小全明白了老人家的心意：这是在告诉他，小小胡麻尚能“扎根大地”奉献自我，何况自己是一名年轻的监狱警察呢？想想当初的志向，想想如同胡麻一样付出全部的奉献者们，想想鼓励和关爱自己的领导以及以苦为乐、立足本职的同事们——小全想通了，自此，小全一心扑在基层工作上，一干就是十多年，如今小全也有人喊老全了，他多次受到嘉奖，现如今已是一名先进监狱的监狱长了。

(作者单位：河北省鹿泉监狱)



七月流火送清风



监狱戒毒人民警察书画、摄影作品展
绘画/摄作品

史民 江苏省未成年犯管教所

站在那片土地上

□ 杨夏

假期回老家，母亲说，难得你能回来一趟，开车带我去看看她姥爷爷吧。

那是华北平原上的一个小村庄，是姥爷的故乡。北方秋日的天空非常蓝，偶尔飘过一丝云彩，显得那么高远。车开了一个多小时，到了村子的边缘。听母亲说，原先这里全是庄稼地，零星有一些坟头，后来村里单独从中辟出一小块儿，用低矮的土墙围起来，算是小小的墓地，村里人也陆续把散落在各处的亲人重新迁到了这里。

正值花生丰收的季节，一簇簇低矮的叶子蔓延疯长，早就盖住了田埂，天底下，一望无际的田野里，母亲打量许久，才找到了那片墓地的标志：很遥远的两棵低矮的树。我们拄着铁锹一脚深一脚浅地走进地里，不时被伸出的藤蔓绊住，裤腿被露水打湿了，鞋上满是泥巴。也不知走了多久，终于来到近前。

墓地不大，在一块庄稼地的角落，用一圈土墙围着，高处是一株长在墙外野地里的老槐树的树荫。从矮墙上望出去，可以看到金黄色的玉米地。微风的风吹着，升起的太阳把洼地里的雾霭逐渐消散了。姥爷、姥姥、太姥爷、太姥姥，都在这里。草长得很深，姥爷和他的父亲并肩躺着，而我和母亲就坐在他们的脚下。母亲闭上眼睛说，觉得就像坐在小时候的家里，和父母在一块儿，挨得很近。

我用铁锹清理着墓碑上攀援的藤蔓，和母亲轻轻地说着话。母亲讲起她父母的一些往事，姥爷6岁启蒙，11岁被教义塾的大姥爷送去外乡读书，战乱期间辗转求学南北，一辈子很少再回故乡。但到了病重之际，姥爷却执意要回到儿时的这片故土，他说，要回到父母身边。

长空寂寥，广袤的大地，无边的绿色和金黄，旷野的风吹过，野草飒飒作响。我双手抱着膝盖靠在低矮的墙垣上，轻轻读着碑文，心里非常安静。回想起多年前姥爷90岁大寿，全家人围坐，笑语欢声不断，他声音朗朗，精气神儿十足。那天的阳光就像现在这样好，绿叶在窗棂上摇曳着，像梦一场。

过了好一会儿，远处传来脚步声，走来一个农民，脸和脖子晒得黑红，蓬乱的头发黏在前额上，耳朵后面夹着一支烟。他对我们望了望，母亲问他这块地是谁的，他回答说他是大哥的，前两年到外面跑运输去了，就让他来种，这片地里今年都种的花生。我们就此攀谈起来，他是家里的小儿子，没有出去打工，跟父母亲一起生活，孩子也都已经成年，在外地读大学。“土里刨食儿，挣得没我哥他们多，不过天天跟自家的庄稼打交道，心里踏实。”说话间，他往前面指了指，“那是我爸，一大早就先来了。”远处，一个佝偻的身影正蹲在地里忙活着。我们就此道了别。

太阳已经升起得老高，我和母亲又坐了一会儿，开始往回走。走到田地边上时，母亲停下来回头望了望。我看着她花白的头发，猛然想到她也是快70岁的人了，可在做女儿的心里，总觉得她还是年富力强的模样。

那天我们就这样伫立良久，天高地阔，风中传来一股熟悉而遥远的气息。闭上眼，双脚踩在泥土上，有种说不出的踏实。忽地想起那首老歌：“千千万万的身影，在大地的怀里，弯弯曲曲的流水，涌在心底……”

年复一年，多少人离开故土，他乡成了故乡，多少子孙承袭膝下，又各自散落天涯。无论生长在城市或农村，当你再次站在这片祖辈的土地上，总会生出无限的亲切依恋之情，也许这是穿越千年流淌在我们血脉里的记忆吧。

大地无声，孕育万物，人，就像河流，一代又一代，或静默的隐入地下，或激荡的奔流地上，无论多少艰难坎坷，总是怀着对土地深情走向远方，绵延千里，生生不息。

(作者单位：北京市第三中级人民法院)

跟着师父去反诈

□ 曾润华

本是要去反诈，却碰了一鼻子灰。最近，新警小饶就碰到这么一件糟心事。

下午3点，刑侦大队接到居民魏某报警，称其母亲正接听陌生电话，可能遇到诈骗。小饶立即跟着师父——中队长老王上门，找到了魏某。在魏某家的客厅，一个腰板挺直的老太太在接电话。她白发微卷，戴着一副金丝眼镜，显得睿智优雅。老太太嘴里叨念着“转账”“银行账号”，正在根据对方提示填写信息。

老王立即表明身份，提醒老太太遇到了电信诈骗，但老太太只顾接电话不理睬。小饶上前夺过老太太的手机，迅速中止了操作，然后交给魏某。老太太勃然大怒，说“真是多管闲事！这事关国家机密，你们无权过问！否则吃不了兜着走”。老太太又斥责儿子，“成事不足，败事有余”。嚷嚷好一阵子，小饶两人才了解到事情经过。老太太今年68岁，是一单位退休领导。当日下午，她接到自称“国家安全局”的电话。对方说出其身份职业、证件号码，连家人信息也一清二楚。老太太因此深信不疑，对方说其账户涉嫌间谍活动，危害国家安全，要求她先把电话、信息、微信全部屏蔽，不接任何电话，然后提供银行卡号码、注册手机银行，提供验证码。

“这全是套路！”小饶讲案例、放手机视频，熟练地向老太太讲解诈骗套路。开始老太太还会争辩几句，后来就渐渐地眨着眼睛不吭声。小饶心中暗喜，刚想着“劝阻成功了”。没想到老太太昂起头，高傲地说：“这不是诈骗！你们不懂！”小伙子，我走过的桥比你走过的路还长，想当年，我手下也有两三百号人呢。我怎么会被骗！”小饶急了，还想解释，被老王拉住。老王将反诈宣传单递给老太太，说：“您老人家是聪明人，慢慢看！”说完，拉着满脸问号的小饶出门而去。

3天后的一个上午，小饶又见到了老太太。她和一个60多岁的老头匆匆地跑进派出所，嘴里嚷嚷：“民警同志，请，请紧急止付！”原来，这老头是她弟弟，刚被一个对方自称“检察官”的电话骗去了6万元。由于报警及时，经过反诈中心的努力，成功止付，6万元完璧归赵。老头一个劲感谢民警，老太太却不知何时溜了。小饶惊讶地问老王：“这老太太还知道紧急止付？！她不是说这不是诈骗？”

老王笑了：“哎，你看走眼了。上次你宣传反诈时，没注意到她的耳朵竖得比兔子还直。其实，她明白是骗局，但就是不承认，面子上挂不住呀。人家是领导，我猜，这宣传单她也没少花功夫琢磨，所以知道紧急止付。”老头接过话茬，说：“对，我姐这人，从小好强，又死要面子。在单位是‘一把手’，在家也是说一不二，这次我被她骂死了，她懂得很多反诈常识，还帮我手机上下载了反诈App。”

老王笑而不语，小饶则心里有些感慨：反诈这活儿，学问还挺深的！

(作者单位：江西省广昌县公安局)

邂逅美好

□ 蒙华

今年国庆假期的第四天，感觉有点“腻”了，临时起意去一个叫金秀的瑶族小县城住两三天。我知道那里山好水美，负氧离子高，适合定点休憩。200公里，3小时行程，也合乎我这个50+年龄的选择。

我和妻子选择一处离县城几公里的宾馆住下。启窗而望，群山环绕，层峦叠嶂，在这里安安静静待上两三天，想想都觉得心情舒畅。

我们稍作休息便进城吃饭。吃惊地发现这远在深山的小城也游人如织，吃饭还要排队。排队的时候，听店主说小城广场晚上有一个以瑶族风情为主题的晚会，值得一看。妻子心心念念这个晚会，匆匆吃完饭后去广场看晚会。我打算先逛一会儿街再去。

走出小巷突然听到巨大而高扬的炮声，抬头一看，原来是放烟花了。绚烂的烟花瞬间映红了小半边天，变幻的烟花把夜空映衬得格外璀璨，街上洋溢着满满的节日感。我很久没现场看过放烟花，突然有些感动。街上的行人也都和我一样驻足观看，明亮变幻的烟花映亮了小城里所有人的快乐。随着人们阵阵的欢呼声，烟花将晚会，也将小城的节日之夜推向了高潮。我前面有一个小男孩，一边看烟花一边兴奋地扭动着身姿。烟花每次啪啪升腾，他就高举双手，跳着嚷着，不时还在原地转圈欢呼。那孩子只有五六岁，也许他是出生后第一次看烟花。人生这种纯粹的快乐体验，不是时时都有的，也不是哪个年龄段都有的。我也被这小孩感染着，快乐感满满。

烟花过后，我在恢复平静的街上闲适地溜达，突然一阵阵幽香袭来。我仔细一看，原来是桂花。路灯下，一棵棵桂树枝头缀满了黄色花朵，花香扑面而来，清新怡人，让这个瑶乡之夜充满着诗情画意。我问一个坐在树下的本地老伯，桂花是何时开放的？他说今年金秀的桂花比往年迟了半个多月，想不到国庆这几天突然就开了，而今晚最香。

今晚最香？我如此好运吗？桂花的味道，就是秋天的味道。平常喜欢舞文弄墨的我其实对“自是花中第一流”的桂花是很期待的。因为气候不同，我所在的小城很少种桂花树，

遇上“丹桂飘香”成了可望不可及的事。金秀这段千米老街两侧全是桂花树，枝叶茂盛，“香”阵十分强大。今夜桂花盛开，清风徐来，一路一街都是花香，令我沉醉其中。我徜徉在桂花树间，松弛身体让清香紧紧包围，享受着难得的身心宁静。心中感慨，杨万里称桂花是“你从天上来，散作人间香”，一点不为过。

这时候，妻子打来电话说：“篝火晚会开始了，好热闹，你快过来！”我应允着，沿着弥漫桂花香的街道缓缓走向广场。看见广场中间一圈一圈的人围着篝火跳着瑶族舞蹈，乐声欢呼声响起一片。在人群最里层，我看到了妻子，她正兴致勃勃地跟着人群转着圈又跳又唱，通红的脸上露着欢快的笑意。我连忙为妻子拍照拍视频，把快乐定格下来。我想，妻子今晚遇到晚会之乐不比我们邂逅丹桂飘香之乐逊色。每人兴趣不同，认知不同，便会各有各的快乐，但这不影响我们倚在深秋，留下一份难忘的记忆。

(作者单位：广西壮族自治区梧州市委政法委)

喜庆丰收节

□ 罗本森

望神州，大地一派新气象。大江南北，铿铿锵锵锣鼓响。又一年大丰收，又一次凯歌嘹亮。你看，不管黑土地，黄土地，水之乡，处处稻谷香。大豆含笑，玉米挺挺，小麦泛黄。村村捷报频传，乡乡粮食满仓。你看，万里江山晴空朗朗，映出笑脸一张张。

稻谷米吃完，新谷又登场，丰衣足食，不再缺粮。一碗饭香，牢牢端在百姓手上，耕作机械化，科技兴农写新篇章。结出丰硕成果累累芬芳芳，尽芬芳。今日喜庆丰收节，全国上下喜气洋洋。恩情感谢共产党，新时代征程再启航。

(作者单位：广东省信宜市委政法委)



厚哉，后海

□ 黄喜祖

乌礁湾，是我家乡的一方后海。一道S湾形状的绵长沙滩，把自个儿卧成了一条蜿蜒盘旋的巨龙，将大海“嵌”成两边。于是，老家的村前，有一汪前海，村后又有一片后海。

碧空静，落霞美，秋风轻，鸥鸟鸣，微波盈。我每每停留此处，观霞、听涛、赏湾、阅古、朝圣，沉浸于它万古诗意的厚重。

不过，后海之厚，还在于它“集结群”般的丰厚物质。

绑竹排、驶驳船、造大艇、牵风车……向海讨生活的一切本领，在这方海域独领风骚，娓娓叙说着在这一“蓝色田园”耕耘那“搏风打浪”的艰辛、彰显力量的伟岸，驶向幸福的欢欣与蔚蓝海洋的亲近。一位钉船业非遗传承人如此达意：一方水土养一方人，一处风浪孕育出不同相同的造船技艺。东山岛渔船传

承的手艺，美在镌刻进了这里海域的人文环境，美在情感和情思的融入，美在格物致知与古今继承。

海鲜美食，是千百年来，这方“出没风波里”的讨海人熬煮出来的饮食文化。从不加制作的粗犷食品，直至今日那海鲜珍品，假如仅给我一分钟，都能向你一谈一大摞。先别说高档酒店宾馆大厨们的精雕细琢，花样品种繁多，单说这里的民间饮食手艺，就足够让你竖起大拇指，赞不绝口。还有“一伍二红纱，三枪四马蛟，五艘六加勒……”的时令海鲜歌谣，传承与铺排出不胜枚举的海边人饮食文化。生活在这片海湾的人们豪情满怀地说“我们不生产海鲜，我们是大海的搬运工！”

载记着大帽山的贝壳遗址，“掠海人”的独木舟、陈元光的旌旗猎猎，郑成功收复台湾荷夷的古沉船遗址，犹如浪花不断推拥出文化遗产的厚重。“搏风打浪独木舟，穿越古今世界人”的南岛语族遗址，以及人们在海中捞

起的大量人类古文明活动的遗物，如此令人叹为观止的人文景观，厚实了这方海湾的颜值与气质。

“一丛树仔摇紧动，海边查某会搬网。手攞索，行退步，腹肚天，食薯粘，目珠涩，晒沙铺，日晚搬搬穿短裤……”这支名为《海边查某会搬网》，以闽南方言演唱的记事歌谣，活灵活现地再现了生意繁衍于海边的“查某”即女子，与男人一样，从事“拉山网”这一种讨海生活的体力劳作之场景。虽然寥寥几行文字，却是闽南海岛人们辛苦劳作风情细致入微的描摹，镌刻进波澜壮阔大海独特的气息。

我深深觉得，家乡这方古往今来，辽远与浩瀚的后海之厚，就是值得我一辈子虔诚膜拜的“喀喇昆仑”“阿勒泰”“莫高窟”与“楼兰”千古……

(作者单位：福建省东山县人民检察院)